

# ПРАВДА ВОСТОКА

17 марта 2001 года суббота № 53 (24489) Цена свободная

ОСНОВАНА 2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

УЧРЕДИТЕЛЬ - КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

ПОЛУЧЕН ГРАНТ

## ДЛЯ ЖИТЕЛЕЙ ГОРНЫХ КИШЛАКОВ

Центр науки и техники при Сурхандарьинском областном хокимияте получил грант Государственного комитета по науке и технике в размере 2 миллиона сумов за разработанный проект по проведению духовно-просветительских мероприятий в кишлаках горных районов области. Эти средства совместно с областным центром духовности и просветительства будут использоваться на проведение широкомасштабной духовно-просветительской работы среди населения горных кишлаков.

Значимость этой работы можно определить хотя бы по такому факту: в горных и предгорных районах области расположены 133 кишлака, до которых трудно добраться, а в 47 из них в связи со сложными природными условиями население не имеет возможности использовать радио, телевидение.

Намечено посещение этих кишлаков известными учеными, писателями и журналистами, проведение бесед с населением. Будут организованы встречи, на которых речь будет идти о 10-летию независимости республики, о достигнутых за исторически короткий срок положительных переменах в процессе строительства правового демократического общества в стране, а также о проблемах, препятствующих нашему развитию, участию граждан в их устранении.

Ч.Тухтаев. Корр. УзА.

## День страны

новости • события • факты • комментарии



Ковры частного предприятия «Чаношк» можно встретить почти в каждом узбекском доме. В нынешнем году наряду с республикой предприятие будет отмечать свое десятилетие. Коллектив к своему празднику хорошо готовится. В эти дни здесь ведутся большие работы по реконструкции предприятия, его расширению.

Фото Рузметова Джуманиязова (УзА). Хорезмская область.

## НАВСТРЕЧУ НАВРУЗУ МАРШРУТЫ ПРАЗДНИКА

Как будут отмечать Навруз на древней самаркандской земле?

Вот что сообщили о праздничном календаре в областном хокимияте. Первые позывные Навруза прозвучат в Нурабадском районе-чабанском крае, где началась охватная кампания. Ее торжественный старт с участием животноводов решил совместить с празднованием прихода весны. Самым искусным мастерам предстоит украсить своими изделиями выставку национальных ремесел. А самые опытные и знающие хозяйки всю ночь накануне праздника будут колдовать над казанками с сумалюком, готовить множество других вкусных блюд для большого и щедрого дастархана.

Остались последние штрихи в благоустройстве строительных объектов, открытие которых приурочено к празднику. В Нурабаде начнет свой первый сезон мини-завод по переработке молока. Уже ждет покупателей новый дехканский рынок, в Дхаме вступит в строй сельский врачебный пункт.

В Каттакургане к Наврузу завершено строительство амфитеатра со сценой, будто парящей над водной гладью пруда. Первым музыкальным феерверком в праздничный день будут аплодировать пять тысяч каттакурганцев. Столько же зрителей соберет и новый стадион в хозяйстве имени А. Навои Нарпайского района.

В ширкатном хозяйстве имени А. Алларава Пахтачойского района сооружен автокемпинг с гостиницей на 60 мест, станцией техобслуживания и другими видами сервиса. В число праздничных новостроек включены школа на 660 ученических мест в хозяйстве имени Х. Алимджана Булунгурского района, колледжи, которые откроются в Самарканде, Папайском и Каттакурганском районах. Навруз - это и праздник доброты, милосердия, возможность для каждого проявить щедрость и сострадание. Ряд благотворительных акций, к которым готовятся десятки коллективов, поможет скрасить одиночество, забыть на время о болезнях инвалидам и престарелым. Праздник порадует подарками питомцев домов милосердия, специализированных интернатов.

Наталия Шакирова. Соб. корр. «Правды Востока». Самаркандская область.

## ВЫШЛИ НА ХАШАР

На 600 тысяч саженцев - почти треть из них фруктовых деревьев - стало больше зеленых насаждений в Шурчинском районе в ходе подготовки к Наврузу. Махаллы, предприятия и организации участвуют в хашаре по очистке арыков, обрезке и побелке деревьев, обновлению фасадов зданий, ремонту улиц.

В парке культуры и отдыха отремонтированы детские аттракционы, спортивные сооружения и площадки, подготовлены к открытию торговые точки. Здесь хорошо потрудились и специалисты зеленхоза. В Кумкурганском районе будет высажено полмиллиона корней, в основном фруктовых. На средства районного предприятия «Нефтепродукты» и ширкатного хозяйства «Беш кахрамон» приобретены посадочные и ремонтные материалы.

Назип Сулейманов. Соб. корр. «Правды Востока». Сурхандарьинская область.

## ВО ИМЯ ВЕЛИКОГО БУДУЩЕГО

Издательство «Узбекистон» выпустило в свет книгу «Идея национальной независимости: основные понятия и принципы».

Материал для книги подготовлен рабочей группой Национального общества философов Узбекистана и представляет собой теоретическо-методологическую разработку для формирования идеологии национальной независимости и определения практических мер ее реализации.

С обретением независимости в Узбекистане происходит коренные изменения во всех сферах жизни общества, включая и духовную.

Коллективный опыт государственного и общественного строительства, свой собственный путь развития, признанный мировой общественностью как «узбекская модель», - все исторические преобразования с целью создания государства с великим будущим оказывают огромное влияние на умы и сердца наших соотечественников.

В предисловии к книге Президент Ислам Каримов, говоря о необходимости формирования новой идеологии, соответствующей интересам нашего общества, особо подчеркнул: «Пока существуют наши национальные государства, в качестве постоянной опасности будут выступать и силы, представляющие угрозу их независимости и свободе, традициям и обычаям, пытающиеся воздействовать на них, стремясь господствовать над ними, использовать их богатства в собственных интересах».

Именно поэтому ни один народ, который ясно представляет свои жизненные цели, заботится о своем будущем, стремится окончательно освободиться от старых идеологических догм, никогда не жил и не сможет жить без национальной идеи и идеологии. «Без идеи любое государство и общество, не говоря уже о человеке, неизбежно сбывается с пути».

Самое главное на сегодняшний день - превратить национальную идею и идеологию независимости в основу мировоззрения, духовный стержень каждого гражданина нашей страны.

Идея национальной независимости: основные понятия и принципы.



КНИЖНАЯ ПОЛКА

висимости в основу мировоззрения, духовный стержень каждого гражданина нашей страны.

В книге кратко дается основной понятийный аппарат национальной идеи и идеологии независимости, показано влияние идеологии на историю народов и государств, ее место и роль в современных условиях, подчеркивается важность внедрения идеи национальной независимости, ее основных принципов в общественное сознание, в первую очередь, молодого поколения.

Изданию подготовлено на основе произведений, докладов и выступлений Президента Ислама Каримова о месте и роли идеологии в обществе, его духовно-нравственном обновлении, об утверждении новых общественных идеалов и ценностей.

Книга состоит из следующих основных разделов: «История национальных идей и идеологии»; «Борьба за сознание человека в современном мире»; «Развитие Узбекистана и идея идеологии»; «Идеология национальной независимости» - достоинство всего народа. Она является важным и необходимым источником для подготовки текстов лекций и бесед, учебников и пособий, разработки образовательных-просветительских программ.

Книга адресована преподавателям школ, лицеев и колледжей, высших учебных заведений, ученым и специалистам в духовной сфере, работникам образовательных-воспитательных и культурно-просветительских учреждений, а также всем заинтересованным читателям.

(УзА).

## В Кабинете Министров Республики Узбекистан под председательством заместителя Премьер-министра Р.Азимова состоялось заседание правительственной комиссии по контролю за ходом исполнения постановления правительства № 319 от 29 июля 1998 года «О программе мер по углублению рыночных реформ и ускорению социально-экономического развития Наманганской области в период 1998-2000 годов».

Было отмечено, что преобразования, осуществляемые в Наманганской области, согласно утвержденной Программе мер по углублению рыночных реформ, оказывают большое влияние на экономическое и социальное развитие области. За последние 3 года производство промышленной продукции возросло на 15 процентов, товаров народного потребления - на 16 процентов.

Значительно выросли объемы валовой продукции сельского хозяйства, дальнейшее развитие получила инфраструктура села. Реализация программы способствовала созданию в области дополнительных рабочих мест, где за этот период создано 145 тысяч новых рабочих мест, что на 15 процентов больше уровня установленного программой прогноза.

В 1998-2000 годах объем всех источников финансирования на объектах, включенных в программу, составил 129 млрд. сумов капиталовложений, а общий объем иностранных инвестиций превысил 32 млн. долларов США. В ходе реализации программы создано 31 совместное предприятие, 661 малое и 109 средних предприятий, ряд производств перепрофилирован на выпуск новой, востребованной на рынке, продукции.

В области введены в эксплуатацию такие крупные совместные предприятия, как «Касансой-Текмед», «Пап-Фен», «Силк-Роад», «Намбум» и другие, организован выпуск ряда экспортноориентированных и импортозамещающих производств, в том числе газо-

## ЗАСЕДАНИЕ КОМИССИИ

полнительных рабочих мест, где за этот период создано 145 тысяч новых рабочих мест, что на 15 процентов больше уровня установленного программой прогноза.

Заметные изменения произошли в структуре сельского хозяйства. За истекший период 123 сельскохозяйственных предприятия области преобразованы в сельскохозяйственные кооперативы (ширкаты). Во всех хозяйствах внедрены арендный подряд, чековая система расчетов, созданы финансово-расчетные центры. Эти меры позволили значительно повысить эффективность производства в ширкатах, улучшить их финансовое состояние.

В целях дальнейшего реформирования отрасли и обеспечения занятости населения в период 1998-2000 годов в области создано 1,4 тыс. фермерских и 94 тысячи дехканских хозяйств, что значительно больше намеченных постановлением прогнозных параметров. За счет этих мер в области дополнительно трудоустроены более 66 тысяч человек, что позволило снизить напряжение на рынке труда в одном из самых густонаселенных регионов страны. Более чем в 3 раза возрос удельный вес фермерских хозяйств в валовой продукции сельского хозяйства. В области освоено 3,8 тыс. га новых земель, реконструировано 7,4 тыс. га и улучшено мелiorативное состояние 7,6 тыс. га орошаемых земель, что также превышает параметры, установленные программой.

Большое внимание уделено решению социальных вопросов. В 1998-2000 годах за счет всех источников финансирования введено в строй 1,5 млн. кв. м жилья, 36 сельских врачебных пунктов, 24 общеобразовательные школы на 9 тысяч ученических мест, 18 профессиональных колледжей - на 13 тысяч ученических мест, академической лицей - на 675 мест, 4 больницы - на 220 коек, 1669 км газовой и 464 км водопроводных сетей, к которым впервые подключены соответственно 39 и 14 сельских населенных пунктов.

Вместе с тем, корпорация «Уз-домнахулот», компания «Узбекнефтегаз», ассоциация «Узлетехсаноат», Узбекское агентство печати и телекоммуникаций и хокимият Наманганской области не полностью обеспечили выполнение заданий, предусмотренных программой. В связи с этим, на совещании хокимията Наманганской области, министерством и ведомством поручено продолжить работу по реализации всех запланированных объектов с целью полноценного выполнения программы мер, создания дополнительных рабочих мест, улучшения социальной сферы региона. Результаты проделанной работы будут рассмотрены на заседании комиссии по итогам I-го полугодия 2001 года.

(УзА).

## ЯЩУР - ОПАСНОЕ ЗАБОЛЕВАНИЕ

Широкое распространение ящура среди крупного рогатого скота в Европе и, в частности, Великобритании и Франции, вызывает серьезную озабоченность и тревогу в государствах всего мира. Наряду с тем, что это заболевание представляет опасность для жизни человека, оно наносит большой экономический ущерб. Например, только в одной Великобритании до сих пор было уничтожено более 132 тысячи голов крупного рогатого скота. Размеры убытков, понесенных в результате этого заболевания за последние три недели, судя по предварительным подсчетам, превысили 2,5 миллиарда фунтов стерлингов.

Страны мира принимают серьезные меры для того, чтобы ящур не распространился на их территориях. В частности, запрещают закупку скота, мяса и мясорубок из многих стран Европы. Однако борьба против этого заболевания не дает достаточного эффекта, что становится причиной для озабоченности и тревоги.

Корреспондент УзА взял интервью у главного государственного санитарного врача республики, заместителя министра здравоохранения Бахтиера НИЯЗМАТОВА.

Расскажите, пожалуйста, что представляет собой это заболевание, какие у него симптомы?

Ящур является острым инфекционным вирусным заболеванием, встречающимся в основном среди рогатого скота. Ящур встречается в формах А, В, С. На слизистой оболочке зева, деснах, языке и вымени животных, пораженных ящуром, появляется сначала мелкая сыпь, которая затем превращается в водяные пузырьки. Вирус распространяется через молоко, слюну, мочу и, конечно, через мясо животных.

Вирус ящура является довольно устойчивым к воздействию внешней среды. Он погибает при температуре 80 градусов в течение 30 минут, а при 100 градусах - в течение 5 минут. Вирус устойчив к холоду до 18 градусов.

Ящур встречается также среди людей, в основном у маленьких детей. Им можно заразиться при употреблении молока и мяса больных животных, во время ухода за ними. Инкубационный период у человека длится от 3 до 8 дней. У больного сначала повышается температура, появляется головная боль. Затем начинается воспаление полости рта. Может появиться боль в суставах, обильное выделение слюны, покрасне-

опасная эпидемиологическая и эпизоотическая обстановка или существует возможность распространения заболевания.

В Узбекистане взят под строгий контроль ввоз мяса и мясных продуктов из соседних государств, так как обстановка в этих странах все более осложняется. Например, только в текущем году в Кыргызстане официально зарегистрировано около ста случаев, связанных с поражением скота ящуром.

В настоящее время в Узбекистане организовано 66 санитарно-карантинных пунктов для людей, прибывающих в нашу республику. Ввозимые в страну мясо и мясорубки проходят тщательную проверку. Усилен контроль на рынках, скотобойнях, магазинах.

В аэропортах ведется серьезная проверка людей, прибывающих из-за рубежа. В частности, каждый пассажир, прилетающий из Великобритании, Франции и Германии, проходит через дезинфекционные барьеры.

Какие меры предосторожности вы советуете принять нашим гражданам, чтобы уберечься от ящура?

Каждый гражданин нашей страны, чтобы уберечься от этого заболевания, помимо мер, принятых государством, должен и сам быть осторожным. Он должен при покупке мяса на рынке, в магазине требовать специальное разрешение, выданное ветеринарной службой, а при покупке колбасных изделий он вправе потребовать у продавца сертификата, выданного санитарно-эпидемиологической службой и «Узгосстандартом» - Узбекским государственным центром по стандартизации, метрологии и сертификации.

Я бы хотел здесь посоветовать гражданам, выезжающим за рубеж, соблюдать меры предосторожности. Ведь возможность заболевания ящуром при этом возрастает.

Вел беду корреспондент УзА Анвар Каримов.



## АСИАДА-2010 В ТАШКЕНТЕ? ЕСТЬ ВОЗМОЖНОСТИ

«Столица Узбекистана имеет огромный потенциал для того, чтобы в 2010 году организовать проведение Азиатских игр с участием спортсменов из 43 государств континента» -

но и известные политические деятели страны, видные государственные чиновники, доложит о полной готовности к соревнованиям. Поддержал тогда нас и НОК Узбекистана, используя свое влияние на другие центральноазиатские государства, и проголосовал за Пусан на Генеральной ассамблее ОСА. Этого мы никогда не забудем. Поэтому с НОКом Узбекистана у нас сейчас дружеские и партнерские контакты. Готовы предоставить узбекским командам свои учебно-тренировочные базы для их успешного выступления в Асиаде-2002. Нынешний визит в нашу республику, уже второй по счету, именно с этим и связан. Обговариваем детали.

Знакомясь с тем, как узбекистанцы ведут подготовку к Азиатскому спортивному форуму, я обратил внимание на то, что в целом Узбекистан, и в частности Ташкент, имеет, так сказать, более выгодную стартовую позицию, чем вначале Пусан для проведения Азиатских игр, - продолжил г-н Ву. - Немало спортивных сооружений, соответствующих международным стандартам. На узбекской земле на должном организационном уровне уже проведены чемпионат Азии по боксу, высшим авторитетом в теннисном мире пользуется розыгрыш Кубка Президента, в элитную серию «Гран-при» входят традиционные международные турниры по греко-римской и вольной борьбе, набирает силу узбекский кураш - по этому национальному виду спорта уже проводятся чемпионаты мира и Азии, турниры в Англии, Японии, Индии.

Заслуженный авторитет завоевали узбекские специалисты и тренеры, избранные членами различных спортивных федераций. Ряд был за потерей ваших земляков, ставших подопытными членами Олимпийского комитета Азии. Такого представителя не имеет ни одна страна Центральноазиатского региона. Более того, учитывая весомый вклад республики в олимпийское движение континента, именно в Ташкенте состоялось заседание генеральных секретарей более 20 национальных олимпийских комитетов Азии, исполкома ОСА во главе с шейхом Ахмадом Ис-

Фахад Ал-Сабахом. Тогда, в августе, вице-президентом ОСА избран был ташкентец Г. Рахимов, который теперь по своим функциональным обязанностям должен курировать работу НОКом пяти государств Средней Азии.

Словом, в Узбекистане создана неплохая материально-техническая база, есть интеллектуальные ресурсы, а главное - поддержка правительства и личное участие Президента страны Ислама Каримова в развитии спорта. Ведь совсем не случайно он награжден высшими орденами орденами МОК и ОСА. Кандидатура Ташкента на проведение Азиатских игр в 2010 году, уверен, найдет поддержку в спортивном сообществе не только нашего континента. Безусловно, своим опытом поделимся и мы, организаторы Асиады-2002 в Пусане. Уже сейчас вместе со мной приехали в Ташкент представители деловых кругов Южной Кореи, готовых оказать содействие в различных сферах. Это президент компании HWA Myung Development по выпуску спортивной формы К.Н. Лим, владелец крупного предприятия по производству осветительного оборудования Х.Д. Ли, вице-губернатор 355 округа Кореи Д.К. Джун.

Южнокорейская делегация была в тот же день принята заместителем премьер-министра Республики Узбекистан Х. Караматовым.

Тимур Низаев. Член Олимпийского совета УзА.

# ПРИБЫЛЬНЫЕ



# ГЕКТАРЫ

Созданы семьдесят арендных и фермерских коллективов. Став подлинными хозяевами земли, сельчане обрели чувство ответственности, появилась необходимость учитывать затраты. Это заметно сказалось на конечном результате. Например, в минувшем сезоне весь плановый сырец сдан государству первым сортом. Почти на тридцать дней сокращены сроки уборочной страды. Прибыль от хлопководства составила сорок миллионов сумов.

Прежде зерноводство приносило только убытки. Даже на плодородных участках не удавалось получить более 20 центнеров пшеницы. Теперь и на адырах выращивают отменные урожаи колосовых.

С председателем Расулджоном Медатовым мы заглянули на поле семьи Кашкареевых. - Вот эти земли, сколько себя помню, пустовали. Люди здесь пасли скот, - сказал руководитель хозяйства, показывая ухоженные озимые, привольно раскинувшиеся на склонах адыра. - Сколько проезжал мимо, однако мысли оспойте эти участки не возникало. Два года назад пришла жительница села Бешкуртон Угулдон Кашкараева и попросила дать ей в аренду эти пустующие гектары: «Хлопок посею, пшеницу будем выращивать. Вот только с техникой помогите».

Естественно, мы согласились. Заключили с ней договор. А сейчас, смотрите, как дружно пошли в рост нежные ростки пшеницы. Посевы получили подкормку, скоро начнется влажарядка.

Прошлый сезон трудовая семья завершила удачно. Получила по 55 центнеров семенной пшеницы, что на двадцать больше договорного обязательства. Произвела 5,6 тонны перовортного хлопка. Десять гектаров принесли Кашкареевым миллион 148 тысяч сумов дохода.

- Не ждала, что дело, которое начала, получит широкую огласку среди односельчан, - рассказывает Угулдон. - На поле часто приходила Тулганой Холкикова. Тридцать лет она проработала агрономом. Появилось желание создать фермерское хозяйство.

Малое агропроизводство семья назвала **Жалакудукское ширкатное хозяйство «Куртки»** весь посевной клин отдало в распоряжение трудовых семей

«Миродилжон». Перспективный сорт «кروشка» стали возделывать на адырных склонах, что усложняло и без того трудоемкий, непростой уход за ним. Однако новая селекция оправдала доверие фермеров. Дала возможность получить по 50 центнеров отборного зерна. Валовый сбор хлопка составил 8,2 тонны, почти на три тонны больше запланированного. Прибыль Холкиковы направили на улучшение мелiorативного состояния земель.

В кишлаке хорошо знают трудолюбивую семью Мунаввар Мухамедовой. Двенадцать родственников живут под одной крышей и едят на фермерском поле из одного котла. За счет освоенных адыров посевная площадь под хлопчатником выросла до десяти гектаров. Некоторые удивлялись: как председатель женсовета успешно справляется с большим объемом сельхозработ? Секрет прост: были дни, когда в поле выходили до тридцати человек - дети, невестки, внуки, пожилые родители. Сбор хлопка в прошлом году Мухамедовы начали первыми в кишлаке. Урожай созрел почти на три недели раньше обычного. Помог подлеченный сев. План выполнен за пять

рабочих дней. Согласно договору, Мунаввар Мухамедова должна была сдать 17 тонн сыра. Однако перекрыла обязательство на восемь тонн. На весь цикл агротехнических мероприятий затрачено 480 тысяч сумов.

- 700 тысяч сумов прибыли недостаточно, чтобы купить пропашной трактор, - говорит фермер. - Составили бизнес-план, который акционерно-коммерческий «Хамкорбанк» признал перспективным. Трехмиллионный льготный кредит дает возможность приобрести необходимую сельхозмашину, разбить на пять гектаров новый сад, расширить посевную площадь за счет адыров. «Хамкорбанк» оказывает финансовую поддержку другим фермерам нашего хозяйства.

У всех фермеров, арендаторов появились солидные средства. Не тратить капитал они не собираются. У них каждый тыйин на счету. Председатель Расулджон Медатов отметил, что не ошиблись, доверив им две тысячи гектаров земель. Они дают солидную прибыль. Арендаторы к весеннему сезону подготовили пшеницу, значительно раньше закупили семена, удобрения, высококачественно отремонтировали сельхозмашины. Все ждут старта полевых работ.

**Нурмухаммад Ватанияр.**  
Соб. корр. «Правды Востока».  
Жалакудукский район.  
Андижанская область.

**НА СНИМКАХ:** домашняя ферма братьев Мехмонбека и Хусайбека Буабоековых; 66-летняя арендатор Мухаррам Буабоеков, ее невестка Махмудахон адырный хлеб считают самым вкусным.

Фото Хурсандбека Араббоева.

# БРАТСКАЯ ПОМОЩЬ НАРОДУ УКРАИНЫ

Решением правительства нашей республики было принято решение о направлении гуманитарной помощи на Украину для пострадавшего от наводнения населения Закарпатья.

На пресс-конференции, которую провел Чрезвычайный и Полномочный Посол Украины в Узбекистане А.И.Касьяненко для городских и республиканских СМИ, он выразил благодарность правительству Узбекистана, пришедшему на помощь украинскому народу. Самолет Ил-76 НАК «Узбекистон хаво йуллари» с гуманитарным грузом около 30 тонн с сотрудниками МЧС уже взял курс на Львов. В нем находятся такие нужные сейчас для пострадавших людей вещи, как строительные материалы, медикаменты, теплая одежда, палатки и продукты питания.

Посол Украины также заметил, что груз будет встречать во Львове, городе, давном породающем с Самаркандом.

И еще на один позитивный момент в ответах затронул в вопросе журналисты указали украинский посол: сумма товарооборота между Украиной и Узбекистаном в 2000 году достигла высокого уровня - 322 миллиона долларов. И это тоже впервые за все годы независимости. Теперь Украина занимает третье место после России и Республики Южная Корея по сумме двустороннего товарооборота. С Украины в Узбекистан поступает сырье для металлургической, химической и электротехнической промышленности. А в Киев и другие города республики отправляются из Узбекистана природный газ, хлопок... И недалеко то время, когда товарооборот между нашими странами достигнет миллиардной отметки. На это есть все реальные предпосылки.

Сообщил Анатолий Иванович Касьяненко и о скором открытии в Ташкенте памятника великому кобарю Тарасу Шевченко, а в Киеве памятника Алишеру Навои.

**Галина Петренко.**

# ПРЕЗЕНТЫ ОТ ООН

Реальным содержанием наполняется договор о сотрудничестве между Термезским государственным университетом и Управлением Верховного Комисариата ООН по делам беженцев в Узбекистане. Кстати, данная организация, которая вот уже ровню полвека играет одну из ключевых ролей в защите и помощи беженцам во всем мире, открыла свое представительство в Термезе в 1992 году.

УВКБ передало университету юридическую литературу на 3,3 миллиона сумов. Написанная известными правоведами современности, она послужит делу подготовки высококвалифицированных кадров в области права.

Термезский вуз получил также компьютерное оборудование. В ближайшее время оно будет подключено к сети Интернет.

**Назип Сулейманов.**  
Соб. корр. «Правды Востока».  
г. Термез.

**ПРОДАЕМ ЛУК СУШЕНЫЙ**  
УРОЖАЙ 2000 ГОДА ПО ЦЕНЕ 800 СУМОВ ЗА 1 КГ.  
ТЕЛ.: 48-39-67, 48-37-18, 48-28-41.

**ООО «МАШИЙ ХИЗМАТ МАРКАЗИ» ОБЪЯВЛЯЕТ:**  
в связи с решением общего собрания акционеров от 19 июля 2000 года уменьшается размер уставного фонда общества с 15970 тыс. сумов до 11201 тыс. сумов.  
Перспектив эмиссии, свидетельство о регистрации ценных бумаг от 17 февраля 1999 года №14-1-313/1 и образцы акций считать НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ.  
Претензии принимаются в течение двух месяцев со дня опубликования объявления. Адрес: г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 1. Тел. 133-64-41.  
Наблюдательный совет.

**АМЕРИКАНСКОЕ ПОСОЛЬСТВО ищет высококвалифицированного механика, имеющего опыт работы в области эксплуатации и ремонта кондиционеров и холодильных установок не менее 3 лет. Заявители должны представить документы, подтверждающие опыт работы в указанной области, или рекомендацию от прежних работодателей. Заявления (формы можно получить в посольстве) будут приниматься до 26 марта по адресу: г. Ташкент, ул. Чиланзарская, 82.**

**ИЗУЧАЕТСЯ ОСНОВНОЙ ЗАКОН**  
центра «Маънавият ва маърифат», городской прокуратуры, коллегии адвокатов, ученые-правоведы подробно разъяснили статьи нашей Конституции об обществе и личности, обществен-

ных объединениях, семье, народной власти. Такая же учеба прошла и на предприятиях «Каршинон», «Дуна», «Каршинекстракция», Шуртанском газохимическом комплексе, а также в областном отделении Народного банка.

**А.Тайпатов.**  
Корр. УзА.

# ГРИБНЫЕ МЕСТА

Возбудителями новых волнений по поводу предстоящего затопления в Тихом океане российской космической станции «Мир» стали биологи. Некоторые специалисты утверждают, что орбитальный комплекс заражен колонией микроорганизмов, поведение которых в земной среде может оказаться непредсказуемым

Жуткие картины, которые уже сейчас рисуют многие журналисты, весьма напоминают сюжет известного голливудского сериала «Чужой»: занесенные из космоса бактерии оказываются «семенами» иной цивилизации, которая начинает завоевывать Землю. Но о чем же на самом деле предупреждают биологи?

Юрий Караш, сотрудник Института медико-биологических проблем (ИМБП) Российской Академии наук - именно тот ученый, который во всеулышашней предупредил, что грибки-мутанты существуют и могут нанести серьезный вред человечеству.

Точности ради стоит заметить: Юрий Караш заговорил об этом отнюдь не сегодня и не вчера. Например, еще в июле прошлого года он опубликовал на сайте Space.com свою статью, озаглавленную «Космическая плесень: угроза орбитальной среде обитания».

В ней он, в частности, указывает на то, что ИМБП следит за космическими микроорганизмами с 1980 года, когда экипаж пятой основной экспедиции на космической станции «Салют-6» обнаружил на частях ее интерьера и гимнастических устройствах белый налет.

Образцы его были доставлены на

Землю, и специалисты выяснили, что осадок имеет органическое происхождение - попросту говоря, является плесенью.

Пять лет спустя, уже на станции «Салют-7», экипаж встревожился из-за грибов, разрушавших поверхность панелей, которые покрывали стены.

По словам научного сотрудника ИМБП Елены Дешевой, за 20 лет исследований ученые института открыли 250 видов микроорганизмов, живущих внутри пилотируемого космического корабля.

В том числе это - грибы и бактерии. На станции «Мир» обнаружены 107 видов грибов. Чаще всего встречался грибок Penicillium chrysogenum.

Хотя никто из людей-обитателей станции «Мир» ни разу не заразился там какими-либо инфекционными заболеваниями, космические микроорганизмы доставили экипажам орбитального комплекса немало проблем. Юрий Караш вспоминает, что член последней экспедиции заметил: вид из станционного иллюминатора заметно ухудшился. Он покрывался какой-то непонятной пленкой, которая «распространялась, как пена в фильмах ужасов».

Ученые были ошарашены: сверхпрочное кварцевое стекло, а также об-

разамлюющий его титан были повреждены колонией грибов и бактерий, видимых невооруженным глазом! Мало того: зловредные микробы разрушали электронное оборудование (например, контрольный блок для устройства связи). Заместитель начальника отдела ИМБМ Наталья Новикова утверждает, что микроорганизмы питаются продуктами жизнедеятельности человека: эпителием кожи, жирами и так далее. Эти продукты попадают в атмосферу станции с выдыхаемыми (дыханием, потом и так далее) и оседают на поверхности станции. Надеясь, бактерии и грибы вырабатывают продукты метаболизма, в числе которых органические кислоты - они и могут вызывать коррозию металла, стекла и пластика.

Ученые обнаружили, что микроорганизмы не только приживаются внутри космических кораблей, но и успешно размножаются. По словам Натальи Новиковой, все космические микробы, обнаруженные в космосе, были занесены на корабль еще до старта или «оставлены» на орбиту участниками экспедиции. Наблюдения ученых приводят к неутешительным прогнозам. Уровень радиации на борту станции «Мир» в 500 раз интенсивнее, чем на Земле. В этих

условиях мутации микроорганизмов неизбежны. Потому и ведут себя космические микробы совсем не так, как земные. Если говорить конкретнее, то они намного агрессивнее своих земных предков.

Способны пребывать в покое годами, грибы и бактерии вдруг активизируются и становятся очень агрессивными. Наука пока не знает, что может служить причиной этой неожиданной смены их настроения. Возможно, она связана с уровнем солнечной активности. Пока ученые не могут сказать, как поведут себя «микрোকосмонавты» после возвращения на Землю. Дело в том, что микробы, выросшие в космосе, хранятся на Земле в запаянных ампулах в безопасном месте - то есть среда обитания для них как бы мало меняется.

Однако сотрудники ИМБП полагают, что выросший в космосе микроорганизм, использовавший металл как часть своей среды, может потенциально превратиться в мощнейшее биологическое оружие. Если культивировать космического микроба, увеличивая содержание металла в его окружении, то он может вырасти в монстра-пожирателя любого металла в любых количествах. Многие трезвые головы сегодня утверждают, что у космических микробов, обживших станцию «Мир», нет никаких шансов попасть на Землю живыми: прохождение через плотные слои атмосферы, неизбежные перегрузки при спуске станции и, наконец, ее погружение на дно Тихого океана, неминуемо примерно на 20 марта, погубит все живое на станции.

Как знать... Ведь науке известны микроорганизмы, способные выжить, например, в вечной мерзлоте.

# ЧЕЛОВЕК. ОБЩЕСТВО. ЗАКОН

## МЕБЕЛЬ УДОБНАЯ, НО ПЛАТИТЬ НЕ ХОЧЕТСЯ...

В Баяутском районе большой известностью пользуется частная производственная фирма «Барат». В сфере ее деятельности входят различные услуги, имеющие спрос не только у населения, но и у юридических лиц, акционерных обществ и других структур. Дорожа своей доброй репутацией, фирма четко выполняет принятые на себя обязательства, поэтому клиентов у нее хоть отбавляй.

Очередной договор у «Барата» был заключен с акционерным обществом «Боевут пахта тозалаш» на поставку большой партии мебели на сумму в один миллион четыреста семьдесят семь тысяч сумов. Вовремя полученная мебель, акционерное общество перечислило на расчетный счет «Барата» 550000 сумов. А где же остальные деньги?

Тревога частной фирмы, как покажут впоследствии события, была вовсе не напрасной. Неоднократные напоминания «Барата» по поводу оплаты оставались либо без внимания должников, либо они отлаживались обещаниями. Между тем долг нарастал, ведь договор между акционерным обществом и частной фирмой был заключен в апреле 1998 года. «Барат» же осуществил поставку партии мебели в июле 1998 года и с тех пор лишился значительной части своих оборотных средств из-за того, что его партнер оказался, мягко говоря, вовсе не таким надежным партнером, каким себя поначалу представлял.

Естественно, что, не имея возможности повлиять на своего должника, частная фирма, насытившись пустыми обещаниями руководства АО, обратилась в различные инстанции, стремясь вернуть осевшие деньги. Наконец, после долгих разбирательств и выяснения всех обстоятельств дела, прокуратура Баяутского района встала на защиту частной фирмы и отправила материалы дела в хозяйственный суд. Ведь по действующему ныне законодательству и согласно статье 14 Гражданского кодекса страны, хозяйственный суд вправе потребовать с должника полную компенсацию в пользу фирмы.

Заседание Сырдарьинского областного хозяйственного суда под председательством судьи Т. Та-

жибаева состоялось 26 сентября минувшего года. Детально разобравшись в затянувшимся споре двух хозяйствующих субъектов, суд полностью оправдал действия и иск частной фирмы и вынес решение о взыскании с АО в пользу «Барата» в общей сложности 1966066 сумов.

Участовавшие в данном судебном разбирательстве представители акционерного общества не смогли привести никаких убедительных доводов, которые могли хоть как-то оправдать его действия, и потому они согласились с решением суда. Однако

согласиться с решением - это одно, а платить долги за полученную мебель - совсем другое дело. Именно так, видимо, решило руководство акционерного общества. Оно, наверное, никак не относилось к хозяйственному суду как струг в отношении крупнейшего в районе предприятия и полностью будет на стороне частной структуры.

Ведь перед действующими в стране законами все равны, в том числе председатель правления крупнейшего в районе АО и простой частный предприниматель. Решение же суда лишь подтвердило, что виновником в любом случае придется отвечать за свои незаконные действия.

Здесь нельзя не учитывать и другого важного фактора: за всеми перипетиями этого спора между двумя хозяйствующими субъектами района внимательно наблюдает почти все взрослое население Баяута. И потому окончательное и справедливое решение хозяйственного суда имеет большое значение. Отмечаю это потому, что Сырдарьинский областной хозяйственный суд вынес решение 26 сентября минувшего года, но акционерное общество «Боевут пахта тозалаш» до сих пор не выполнило его, и частная фирма «Барат» до сих пор не получила причитающиеся ей деньги. Такой ход событий не только удивляет, но и настораживает. Безнаказанность может привести к новым нарушениям.

**Акрам Ташкенбаев.**  
Корр. «Правды Востока».

Сырдарьинская область.

# БУДНИ ТАМОЖНИ И ВВОЗ НЕЗАКОННЫЙ, И ВЫВОЗ ПРЕСТУПНЫЙ

В минувшем году сотрудники Управления государственного таможенного комитета Республики Узбекистан по Бухарской области предотвратили почти 1200 случаев незаконного перемещения товаров-материальных ценностей через территорию страны и из нее.

Большее всего нарушений таможенных правил приходится на ввоз сигарет без акцизных марок. Таких случаев было семисот. Самые 330 тысяч пачек сигарет на 76 миллионов сумов нарушителем распечатать не удалось. Без малого на 300 миллионов сумов изъято других товаров. Что сюда только ни входило - попытки вывоза почти 40 тонн лома цветных металлов, незаконный провоз 20 тысяч долларов, антиквариата, наркотиков.

Наступил новый год. И вновь нарушители идут напролом, нарушая закон. Причем не стесняясь в средствах. Вот всего несколько свежих фактов. Гражданин Туркменистана И. Оганьянов на подходе к станции Хужидавлат нажимает стоп-кран и останавливает пассажирский поезд, начиная при этом выгружать своим помощником ни много ни мало 6400 пачек сигарет «Рипс» и «Хон», общая стоимость которых по оценке составила 1,4 миллиона сумов. Контрабандисты взяты с поличным. Когда состав прибыл на станцию, при

досмотре уже у нашего соотечественника С. Хамидова обнаружены 1000 пачек сигарет «Рипс» на 250 тысяч сумов. Чуть ли не в этот же день автомашина «Неския», следовавшая из Каракуля в Гиздуван, везла без малого четыре тысячи пачек сигарет стоимостью почти на миллион сумов. В те же дни на таможенном комплексе «Алат» в нижнем белье жительницы Бухарской области Х. обнаружены 180 граммов героина. Это лишь часть материалов из оперативных сводок таможенных постов.

Вместе с тем сотрудники управления усиливают разъяснительно-информационную работу среди населения. Работают два телефона доверия, по ним можно получить любую информацию, связанную с таможенным законодательством. Хочется надеяться, что призывы уважать правила ввоза-вывоза товаров будут доведены до потенциальных нарушителей. В прошлом году только по линии таможен возбуждено более ста уголовных дел. Неужели чужой горький опыт ничему не учит?

**Ф. Насруллаев.**  
Начальник отдела Управления ГТК по Бухарской области, капитан таможенной службы.  
**Н. Шабанова.**  
Соб. корр. «Правды Востока».  
Бухарская область.

**Назира Ходжаева.**  
Корр. УзА.

# НЕСТАНДАРТНЫЕ БУБЛИКИ

Несоблюдение Закона «О сертификации продукции и услуг» является самым распространенным видом нарушений в торговых точках систематически товар реализуется без сертификата соответствия. Об этом сказал корреспонденту ИИА «Туркистон-пресс» директор Каракалпакского регионального центра стандартизации, метрологии и сертификации Бахтияр Есчанов.

Он подтверждает тот факт, что на дехканских рынках торговцы пользуются разновесами и гириями собственного производства, не прошедшими государственную поверку. Б. Есчанов также отметил, что ветеринарные лаборатории рынков находится в плачевном состоянии, их материально-техническая база слаба. Есть и такие факты, как применение

устаревших нормативных документов. В ходе одной из недавних проверок коммерческих магазинов Центрального рынка были выявлены нарушения правил хранения продуктов питания, а также факты реализации продуктов без сертификата соответствия.

Б. Есчанов, при Центре действует испытательная лаборатория пищевых и сельскохозяйственных продуктов. Уровень ее технического оснащения довольно высок, он позволяет испытывать как производимые в республике, так и ввозимые продукты питания. Недавно в Нукусе были аккредитованы независимая зональная лаборатория по испытаниям строительных материалов, пищевая лаборатория Государственной хлебной инспекции, лаборатория покипной сертификации хлопковой продукции управления «Сифат». С прошлого года действует Государственная инспекция по контролю за качеством алкогольной продукции. Практика показывает, что большинство нарушений приходится на предприятия, выпускающие строительные материалы, хлебо-булочные и макаронные изделия, хлопковую продукцию. Из 91 предприятия на 57 нарушителей требования стандартов, 54 наименования продукции из 140 не соответствовали нормативной документации. Продукция, не отвечающая стандартам, была запрещена, 55 человек привлечены к административной ответственности и оштрафованы.

**ИИА «Туркистон-пресс».**

**МУКА ИЗ ДЖАРКУРГАНА**

Большим спросом пользуется мука первого сорта, производимая на совместном узбекско-турецком предприятии «Алпамыш» в Джаркурганском районе. Совместное предприятие построено за короткий срок и вступило в действие накануне десятилетия независимости Узбекистана.

На предприятии, мощность которого позволяет в сутки перерабатывать 150 тонн муки, работают почти сто рабочих и служащих. И если в прошлом году здесь за четыре месяца произвели 7 тысяч 200 тонн муки, то в этом году выпуск продукции намечено увеличить в три-четыре раза.

В прошлом году мы получили 30 миллионов сумов чистой прибыли, а в этом году рассчитываем на сто миллионов, - говорит руководитель совместного предприятия Холиер Ходжанов.

**Чори Тухтаев.**  
Корр. УзА.  
Сурхандарьинская область.

**olivetti LIGHT ELECTRONICS**  
ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА

**ОФИСНОЙ МЕБЕЛИ**

- Прямая поставка от производителей.
- Международный стандарт качества.
- Профессиональный дизайн интерьера.
- Сборка, установка и доставка.
- Оформление офисов "под ключ"

Специальные Скидки до 40%  
Ценные призы!

Головной офис и демонстрационный салон: Ташкент, Мирзо-Улуг-р-н, Академгородок, ул. Ходжибаева, д.43, этаж 2, к.25. Ориентир - гост. «Узгидрогос», слева от АТС-162.  
Тел.: (371) 162-45-36, 162-63-05, 162-79-07. Факс: 162-45-36



